
«delii discipoli" ai lui Stanislavski de la 
Teat ru l C.F.R.-Giuleşti. „Voi ca regizori ai 
teatrului nostru — se adresa maestrul lui 
Gorceakov si celuilalt regizor al piesei — 
trebuie să puneţi in scenă piesa pentru a 
exprima o mare idée omenească, o idée care 
să fie necesară astăzi miilor de oameni care 
vor veni să vudà spectacolul vostru". Ne 
întrebăm dacă nu cumva în decurs de trci 
decenli, timp în care gustul şi necesităţile 
oamenilor în materie de teatru au évoluât 
atît de mult, actualitatea piesei Celé doua 
orfeline a disparut, dacă asimilarea învăţă-
turilor lui Stanislavski înseamnă reprezen-
tarea lucrărilor montate de Teatrul de ArtÂ 
in epoci istorice bine determinate sau în9U-
şirea a ceea ce e esenţial, mereu valabil. 
în concepţia şi sistemul lui ? 

Dacă pînă acum am vorbit de recrudes-
cenţa facilităţii, si teatrului de proastă ca-
litate, doar în intenţiile programatice aie 
unor direcţii de teatre, am vrea să dăm 
şi un exemplu viu, luat dintr-un spectacol. 
învăţătoarea lui Brody Sandor este, fără in-
doială, o piesă eu multe cusururi, eu destule 
idei pefimate si accente melodramatice. Nu 
e lipsită însă de o neiertătoare analiză a 
stărilor de lucru dintr-un sat unguresc de 
la sfîrşitul secolului trecut, de denunţarea 
josniciilor comise de latifundiari si sluji-
torii lor credincioşi — preoţii catokiei şi 
funcţionarii de stat. Văzînd spectacolul Tea
trului Municipal, am fost surpr 'nşi de ma
niera în care regizorul Ion Olteanu, pe 
eare-1 preţuim mult, a tratat piesa. El n-a 
ştiut să valorifice sîmburele realist al pie

se i , să atenueze scăderile ei de construcţie, 
astfel încît cine a văzut spectacolul fără 
să citească textul, al avut impresia că se 
află în faţa unei mélodrame eu tôt ce în-
seamnă acest gen mai rău. în afara în-
^ăţătoarei , redată cît se poate de bine de 
Ileana Predescu, celelalte personaje aie pie
sei au fost caricaturizate, au avut aerul 
"unor apariţii de operetă. Numai nefericitele 
Fête rătăcite aie Teatrului Tineretului au 
xeuşit să ne plictisească ca Invăţătoarea 
Teatrului Municipal. 

* 
N-am vrea să incheiem aceste rînduri 

fără o precizare. Cei care ar vedea în rin-
durile de mai sus un apel la îngustarea 
repertoriului. la reeditarea preceptelor dog-
matice în alegerea p :eselor, ar greşi tôt 
atît ca şi cei care şi-au închipuit că vor 
face opéra de înnoire eu Celé doua orfeline 
si Dama eu camelii. îmbogăţirea activităţii 
"teatrelor eu tôt ce este valoros şi înaintat 
in literatura dramatică contemporană de pa 
întreg globul — fără a mai vorbi de dra-
maturgia originală, căreia trebuie să-i ré
s i n a primul loc, şi cea clasică — este mai 
necesară, mai dorită ca oricînd. Sîntem 

pentru un repertoriu contemporan, înţele-
gînd prin aceasta cea mai înaltă semnifi-
caţie a cuvîntului. Să nu ni se dea însă 
drept contemporane piese care, chiar dacă 
au fost scrise în secolul nostru, sînt, pentru 
lumea noastră nouă, depăşite eu multe se-
cole. Nu vrem să ne întoarcem nici la 
Heidelbergul de altàdatâ, nici la tôt ce 
acest „altadatà" poate să însemne... 

M. RADNEV 

/ / Modă / / constructivă 
Iniţiativa Teatrului National în legătură 

eu conferinţele expérimentale a gàsit un 
prompt şi foarte inspirât ecou la alte doua 
teatre din Capitală : la Teatrul Tineretului 
(care a inaugurât un ciclu de „Evocări de 
mari figuri de actori şi regizori din tre-
cutul teatrului rominesc") şi la Teatrul 
Armatei (unde, în cadrul unor matinée H-
terare, sînt prezentate etapele mai impor
tante din evoluţia dramaturgiei noastre na
tionale). 

După cum se vede, publicul nostru se 
poate considéra „răsfăţat". Şi se răsfaţă 
copios, dacă judecăm după afluenţa eu to-
tul excepţională eu care nàvaleste la aceste 
conferinţe. 

Foarte interesantă compoziţia acestui pu
blic : „specialiştii" (actori, regizori, Iiteraţi 
sau profesori de literatura) in numàr foar
te redus ; in schimb abundă studenţii, mun-
citorii, publicul-public eu alte cuvinte. Fap-
tul acesta ne face să constatăm că iniţia-
tiva pedagogică a acestor matinée a răs-
puns unei nevoi şi unei dorinţi de infor-
mare foarte acute în publicul nostru Avem 
toate motivele să sperăm că si teatrele din 
regiuni se vor „molipsi" în această direcţie, 
oferind publicului lor ocazJia de a-şi com
pléta cultura teatrală şi prin alte mijloace 
decît participarea la spectacole. Lipsa grava 
a unor lucrări de sinteză a istoriei si hte-
raturii noastre teatrale va face ca aceste 
conferinţe să umple un gol pe care-1 re-
simţim eu toţii. Nu ar strica, credem, dacă 
unele dintre aceste conferinţe ar fi publi-
cate fixîndu-se astfel prin tipar, pe de o 
parte un moment interesant si fertil din 
viata noastră teatrală, pe de alta, adunin-
du-se un material documentar care are 
dreptul de a depăşi efemerul unei simple 
conferinte. 

La Teatrul Tineretului am asistat la o 
amplă şi pe alocuri chiar seducătoare co-
municare a acad. Victor Eftimiu in legà-
tură eu viaţa şi activitatea lui Matei Millo. 
Legind istoria eu comentariul, amànuntul 
biografic eu picanteria anecdoticà şi mora-
lizatoare (in sensul artistic al cuvîntului^, 
Victor Eftimiu a reuşit să instruiască amu-
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zînd şi să informeze fără pédanterie sau 
pretiozitate. Completarea care a urmat (o 
série de „schiţe" aie unor roluri în care a 
excelat marele Millo, regia Victor Bum-
beşti-Cornel Popa) a împlinit în mod fe-
ricit conferinţa;, transîormînd un matineu 
literar într-un eveniment artistic pe car*» îl 
pot invidia chiar si unele spectacole de 
seară aie teatrului în cauză. Am remarcat 
mai aies dăruirea' şi căldura eu care s-a 
achitat Petre Dem. Dragoman de monologul 
atît de clasic si atît de uman al lui Barbu 
Lăutaru, precum si spumoasa explozie d« 
tempérament, nuanţe şi farmec a Victoriei 
Mierlescu în rolul Kirei Nastasia. [Intere-
sante compoziţii au realizat si tinerii Gh. 
Oprina (Sandu Napoilă), Cicérone Ionescu 
(Clevetici), Ion Ciprian (Papă-lapte)]. 

La Teatrul Armatei, după o foarte se-
rioasă şi informata comunicare în legătură 
eu viaţa şi activitatea lui Costache Cam-
gially (conferenţiar : maestrul V. Maximi-
lian), am asistat la doua spumoase come-
dii, am zice, de epocă : la O repetiţie mol-
doveneascâ de Costache Caragially (în in-
teligenta régie a lui Val. Săndulescu) şi 
Franţuzitele de Costache Facca (regia : 
Sanda Manu). Ambele spectacole au amu-
zat, au convins ; publicul a aplaudat eu 
entuziasm. Regizorii au reuşit să scoată în 
evidenţă poezia bătrînească a epocii, nuan-
ţînd stîngăciile eu acea duioasă ironie care 
transforma chiar si ridicolul în artă şi 
emotie. A contribuit mult la succesul spec-
tacolului şi talentul interpreţilor. Remarcăm 
forţa şi înţelepciunea jocului lui Aurel Ro-
galski în rolul lui C. Caragially, al lui Ion 
Dămian (G. Greceano), al lui Niculescu Ca
det (în rolul savuros al directorului fran-
cez, Mase) ; dintre „franţuzite" ne-a délec
tât mai aies buchetul femenin : Liliana To-
mescu, M. Gheorghiu-Săniuţă §i Coca 
Enescn. 

Am regretat foarte mult că nu am găsit 
printre cei care au aplaudat la aceste spec
tacole pe corifeii teatrului nostru satiric şi 
de estradă. Ar fi avut ocazia să intuiască 
pe concret farmecul si autenticitatea sati-
rică a vodevilului si a scenetei noastre cla-
sice. Căci. cine ştie, poate că şi contactul 
eu trecutul lipseste acestor teatre care, în 
efortul lor évident de a amuza eu orice 
prêt, recurg de multe ori la ghiveciuri mo
derne inferioare modestelor gusturi aie h«-
nicilor nostri. 

I.D. S. 

/ /Dreapta-sus / / 

Dacă, posesor al unui permis de intrare 
în sălile de spectacol, ţi se abat paşii pe 

la sala Comedia a Teatrului National, eştî 
invariabil întîmpinat de cuvintele din frun-
tea acestor rînduri. Adică, dacă ai neferi-
cirea de a lucra în presa de specialitate, 
un cerber scund şi încărunţit, eu înfăţişa-
rea de arhiv<ïr scos la pensie (ţi-1 închipui 
foarte bine circulînd într-o piesă de M. 
Sébastian), lasă să cadă două cuvinte, doar 
doua cuvintele — şi eşti, ca să spunem 
aşa, plasat. Desigur, ştii şi tu că permisul 
nu-ţi asigură un loc în sălile de teatru, 
scrie în el asta, negru pe alb. Totuşi, 
parcă te lasă nedumerit insistenţa eu care, 
la Comedia, ţi se circumscrie o zona pré
cisa — si nu din celé mai indicate pentru-
urmărirea optimă a unui spectacol — indi-
ferent de afluenţa de public din sală. Ne-a 
fost dat, nu de mult, să asistăm la o re-
prezentaţie eu o piesă mult jucată. Zi de 
săptămînă, ici-colo, locuri libère la parter 
si în loji. Am aşteptat să sune de începere 
si am intrat, la întîmplare, într-o lojă ab
solut goală. Sacrilegiu ! „V-am spus : 
dreapta-sus !" (adică balconul, si de pre-
ferinţă balconul II) — a răsunat indigna-
tă vocea aceluiaşi cerber. 

Că nu ne-am intimidât si n-am dat i»r-
mare imperioasei invitaţii — asta e ait» 
poveste. Dar, ne întrebăm : să fie aceasta 
modalitatea cea mai indicată de a aplica 
dispozitiile -*• hune, rele — existente iiï 
această privinţă ? Să trebuiască să ne ju-
căm de-a v-aţi ascunselea eu plasatorii ?' 
Credem că nu. în definitiv, permisele de-
clanşatoare de atîtea perturbări nu sînt 
apanajul unei, hai să-i spunem, caste pri-
vilegiate de freeventatori ai sălilor de tea-
tru, ci o unealtă de muncă a unei cate-
gorii active si — ne-am permite să preci-
zăm — responsabile de spectatori. Deţină-
torii permiselor vin la teatru din pasiune 
pentru teatru, fireşte, dar si din obligaţie 
profesională. Cei ce lucrează în presa de 
specialitate trebuie să poată viziona în tih-
nă, şi chiar de mai multe ori, un acelaşi 
spectacol. Trebuie să-1 poată urmări în 
condiţii optime — nu din considerente de 
confort personal, ci pentru a-şi exercita eu-. 
maximă eficienţă îndatoririle. Un décor vă-
zut dintr-un unghi de 75°, o mişcare sce-
nică urmărită perpendicular, cal o tabla de 
şah pe care se deplasează nişte pioni lipsiţi 
de chip — sînt premise puţin promiţătoare 
pentru o judicioasă cîntărire a spectacolu-
lui. Nu cere nimeni direcţiunilor teatrelor 
sa facă mai mult decît le stă în putere si 
le înţelegem foarte bine situaţia. Doar atît : 
sa nu aplice prezenta/torilor de permise un 
regim... preferenţial. 

T. S. 
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